如何利用信息技术支持课堂讲授
四平市铁西区地直街小学校 李莉
[bookmark: _GoBack]在技术迅猛发展的今天，我们的课堂教学也越来越离不开信息技术的支持，它不仅可以弥补传统教学模式的不足，而且能够有效地活跃课堂气氛，促进学生自己学习思维的发挥。技术支持下的课堂讲授，可以借助多媒体呈现教学内容，多样化的传达教学信息，如利用图片、图像、动画、音乐、视频等都能使学生获得大量的生动真实的信息，同时提高了学生的学习兴趣，达到最佳教学效果。那么在课堂讲授中，如何更好地利用信息技术呢？
一、技术支持的课堂讲授，要有助于知识和技能的形象化与直观化。
传统的教学方法，往往是老师站在讲台上唱独角戏，学生参与的机会不多，更谈不上进入角色，而对于小学生来说，兴趣才是最好的老师，是学习入门的向导，在教学时，我们必须遵循这样的规律，避免自己的课堂枯燥乏味，有了信息技术的支持，这些问题就可以轻松解决了，教师可以利用多媒体插入图片、动画或影音等，在需要的环节随时演示，像《种子的力量》一课，如果单纯靠老师的讲解，学生的认知只能停留在表面，此时如果用视频播放小草的生长过程，学生就可以在这些形象直观的情境中，开心学习，牢固掌握。
二、技术支持的课堂讲授，要通过多种方式建立知识之间的关联，帮助学生理解重点与关联问题。    
知识是社会生产活动中的一种基础性资源，当教学中它不再以独立的概念形成出现而是由表示某种关系的多个概念组成时，仅凭对单一概念的理解已无法清晰地解决问题。这时我们就可以采用数字、文字、符号、图象、声音、影视等多媒体来表示。如学习《长方体体积》，课堂上仅凭一个标有长、宽、高的长方体就直接推导公式，对于空间观念不强的孩子着实理解不了，如果教师运用多媒体先做小实验，让学生感受什么是体积，然后再出示线、面、体，通过比较来一点一点推导出长方体的体积公式，对于学生来说更易于理解和实际应用。
三、技术支持的课堂讲授，应该为学生参与知识的理解与构建提供丰富的技术支持。
在传统教学模式中，对于学科知识体系的构建，常依赖大量的感性经验，通过反复记忆和做题来积累，而这种感性经验是不可视的、零散的，知识模块儿之间的关系是隐性、弱联接的，学生对知识的建构就需要通过新、旧经验不断相互作用来完成。作为教师，就可以通过图像、图画、图形、图示等，这些可视化的信息技术手段，对其内容自由的拖拽、放大、旋转、擦除、遮挡等动作，引导学生思考，丰富他们的认知，以利于学生的经验迁移，构建属于自己的知识体系。
四、技术支持的课堂讲授，要关注学生的不同需求。教师在自行制作多媒体教学课件时，应根据学生身心发展和学习的特点设置问题，关注学生的个体差异和不同的学习需求，充分满足学生的好奇心和求知欲，在课堂上充分激发学生主动意识和进取精神，大力倡行自主、合作、探究的学习方式，以关注学生的学习兴趣和经验，关注学习方法和思维创新为基础，对于不同的学生，要使用信息技术设计不同的练习、考试、评价方法等，来满足他们的需求。
五、技术支持的课堂讲授，要能引发学生感知、记忆、想象、创造等思维能力。
教师在课堂中所采用的多媒体可以集语言、文字、色彩、画面、动画于一体，表现形式丰富多彩，能有效培养学生的观察能力、联想能力和想象能力，引发学生创造性等思维。如“把一个长5厘米，宽4厘米的长方形，以长方形的长所在的直线为轴旋转一周，所得的旋转体的体积是多少立方厘米?”由于学生缺乏一定的空间想象能力，想象不出所得的旋转体是什么，直观教具演示也很难帮助学生形成具体的表象，解答起来比较困难。这时多媒体课件便发挥它的优势，通过Flash动画演示，显现出长方形旋转时的轨迹，从而调动学生思维的大门，发展了学生的空间想象能力，使学生迅速找出解决问题的办法。
信息技术支持下的课堂讲授，不仅丰富了教学内容和讲述形式，更满足了学生的不同认知和差异，帮助学生理解学习内容中的重点和难点，同时也有助于学生展开知识建构，培养学生推理、直观想象、数学运算等科学素养。

