
浅析歌唱教学的有效方法和策略
                   松原市前郭县第三中学 秦洪涛
歌唱教学是音乐教学中的重要内容，这一教学模式旨在培养学生感音乐、表现音乐、创造音乐的能力，也是有效的途径之一。在新课标中，仍占据着十分重要的位置。歌唱教学往往与其他相关学科文化有机结合，所以，对于歌唱教学的方法值得我们每一位音乐教师去深刻的研究，本文通过本人在教学中产生的问题以及随堂生成的有效方法做以下总结。
1、 激发学生唱歌兴趣，培养学生有感情的歌唱。
  兴趣是学习每一学科的动力，音乐也不例外，因此，歌唱教学应该把激发学生兴趣放在首要位置。而激发学生兴趣，在课堂导入环节显得尤为重要。教师应该高度重视导入环节的教学设计，如富有激情的语言，有感染力的歌声，或者利用现代信息科技手段(动画、课件),但需要注意的是，要控制好时间，不可过多把学生的注意力全部吸引在多媒体课件上，这样接下来的教学就很难进行，学生的注意力很难从刚入的情境中走出来。这个时候就要求我们教师把握好节奏，也可创设另一种情境吸引学生注意力来进行下一环节的教学，使学生有强烈的歌唱欲望。学生的兴趣被激发后，如何培养学生有感情地歌唱，我们常常采用以下几点：
1、欣赏歌曲，激发情感

     我要说的是，大部分教师在这一环节在初听时候即采用视频方式来吸引学生，忘记了聆听应该以听为主，要注重音乐本身，学生在聆听过程中可以发挥想象，在头脑中即兴生成音乐情境，这也是音乐课程标准提倡的。可选择性的将视频欣赏放在再次聆听、欣赏环节，更能激发学生情感。在此基础上，教师还可以根据自我优势进行范唱，特别强调，教师在范唱时必须注重情感的表达，表情的生动，肢体的协调，使学生感受到亲切、自然、大方、动听，这样同样也可以激发学生感情，总之，要让学生多听，用心去感受。
2、分析歌曲，体会情感

   在分析歌曲时，每个教师也各有不同的方法。有的老师着重自己去分析歌曲，很传统的教授，学生学到的很规范，但缺乏学生主动参与性，缺乏对学生的信任。有的教师会选择放手，让学生听音乐去分析歌曲的特点，如歌曲的旋律、节奏、力度、速度等。这个时候，有一定音乐基础的孩子可以独立完成，但大多数同学也是很茫然的，不知该如何去分析，不清楚音乐要素与歌曲情感的内在联系。基于此，我认为以上两种做法都不是很好的，也不是每个学生都适用的。新课程标准要求课堂要以学生为主体，但并不是忽略教师的作用，学生在聆听过程中，教师的适度引导会起到至关重要的作用。但要求教师对歌曲的掌握必须精准，在适时引导时才会有效果，学生才能够理解。除了引导，教师也要组织学生在演唱中去分析、比较、鉴别、发现，在自身体验中确定歌曲中蕴含的美，从而确定如何对歌曲进行艺术处理，由部分主题乐句或者但旋律乐句进行分析逐渐引导，最后培养学生情感的整体体验。

3、歌唱技巧的教学

   歌唱教学中，歌唱技巧是不可少的基本条件，大多数教学不注重歌唱技巧的训练。虽然歌唱技能技巧的训练不是歌唱教学的最终目的，但它也应该是教学过程中的一部分，每位教师必须有这样的想法，在唱会歌的基础上能够达到会唱歌，那么技巧训练这一部分就显得尤为重要。其实，歌唱技巧的训练是为审美体验服务的，只有科学的发声训练，良好的技能才可能演唱出动人的旋律。学生彼此的审美才能有所提高。

   而值得一提的是，在我们中小学音乐课堂应该避免的就是专业的、枯燥的技巧训练，我认为应该尽量将训练结合到歌曲演唱教学活动中，如某一乐句，可以将母音的发音训练进行纠正、指导，这样既做到了发声技巧训练也不会占用过多歌唱教学时间。

   在歌唱技巧训练中，教师要培养学生头声歌唱意识。许多学生习惯用胸声发声唱歌，追求歌唱时的音量大，遇到高音喊着唱，这个习惯必须纠正。对于头声的训练的概念很模糊 ，教师可采取训练，如：呜音练唱   ①4／4   5 - - - ∣5 - - -‖
                        呜        呜
说明：从C调开始练习，半音上行至F调，再半音下行回到C调。

第二原则：轻声歌唱打基础，歌唱的首要要求就是自然流畅，要让学生充分认识到轻声歌唱的好处，养成自然歌唱的习惯才能从整体提高歌唱水平。在教学中更要以声音流畅、优美柔和要求学生，切不可把优美的音质放在第一位，更不要去比那一组唱的响 哪位同学声音大。轻声训练，如：②4∕4    5  4  3  2 ∣ 1 - - 0 ‖
                               姆
说明：同上，起唱都要轻。

二、正确表达歌词意境

  我们都说歌唱是音乐与语言结合的艺术，除了音调表达准确，对于歌唱清晰的咬字也是重要的教学部分。“字正腔圆”是我国歌唱咬字传统的要求，也是我们要注意的。

  我们要清楚的认识到，清晰的表达歌词也是表现音乐的重要手段，所以在我们的教学中也要知道学生咬字、吐字的练习。提示学生，指导学生汉语言发音的规律及特定歌词的唱法等。如采用对比的学习方法指导，精准演唱与不精准演唱的区别来引起学生的注意。
三、歌唱教学的唱游教学法

  此教学方法更适用于低年级的学生，课堂上应本着“动中学、记中学、乐中学”这一思想。首先要创设音乐情境，营造一种氛围，根据音乐作品创设与其相关的环境，教师要启发学生学生把学生带入音乐情境中去。在情境中感受音乐，如：形体表演、角色模仿等等。

 游戏参与，可以制作一些课堂所学要的道具服饰，或者就地取材制作打击乐器。当然要根据课型来准备，也要根据实际条件去准备 ，力求简单，足以引起学生兴趣就可以，学生能够积极主动参与。这样学生就能在游戏中体验音乐的情境。

四、结论

   音乐课程标准提出以提升审美为核心，那么歌唱教学如何给学生呈现美的感受，在唱会歌的基础上一定要进行钻研如何唱好歌，最后达到会唱歌的水准，这就要求在歌唱教学中，务必要静下心来，根据学生的特点，去钻研如何提升学生们的审美，紧紧围绕课程标准来制定属于自己的教学方案。
