通化培训有感

   作为刚刚走进教师这一行业的新人来说，能遇到这样的机会真的是十分难得，首先要感谢教研员对我的看重。我们一行人来到通化，其实心里挺兴奋地，现将在通化听到的一些优秀课发表一下个人感想：

   首先就个人而言，我是带着一种学生的心态坐在那里去听课的，可以说对我来说学到的东西真的很多，对我今后的教学工作绝对是有很重要的作用。我觉得讲台上的老师在上的不仅仅是一堂生动活泼的音乐课，而是熟练地运用音乐知识和学生们交流。这个交流的过程可以让学生身心得到发展，促进孩子们的音乐素养的修成。

   给我印象最为深刻的便是来自长春市第一实验小学的于天老师讲的一堂课，于老师讲课内容为小学三年级人教版第六册第四课《匈牙利舞曲》（第五号），首先说这是一堂非常成功的欣赏课。在设计教学中，重难点分析很透彻，抓住了孩子们感知音乐能力的现有水平，从学生的角度进行分析，进行讲解。由于教学对象为小学三年级的学生，于老师根据学生思维发展水平来制定各个教学环节，设计巧妙生动活泼。比如，开场就以诙谐幽默的钢琴弹奏来吸引学生，引起学生的注意，在此基础上于老师加入了一些手势来提示学生旋律走向。接下来，于老师又对乐曲进行了曲式结构分析，在这一环节，于老师把自己想象成指挥家，用粉笔在黑板上画出一些特殊图画来表示旋律的速度、力度、节奏等变化。包括每一个乐段都有特定的图画，清晰明了，非常符合乐曲的特点，再次抓住了孩子注意力，孩子们能够更好的看清楚乐曲的结构。而体现学生为主体的环节便是，让学生们参与课堂，用肢体动作来演示乐曲，锻炼了孩子肢体协调能力。总之，于老师处处以音乐为主线，处处为学生考虑，抓住学生注意力，让学生成为课堂主角，让学生在课堂上动起来，这一点让我受益匪浅。

   于是我想：作为一个音乐教师，身上肩负着不同的使命：那就是要让孩子在音乐的世界里畅游，在畅游的同时还要提高学生的身心全面发展，真正在音乐课上做到身动、心动、脑动，其中身动包括手动、脚动、眼动等等，真正让我得以论证—音乐产生于劳动，劳动乃身体力动。回归本源，开发学生身在乐中，乐在动中。

   在台上的那些教师身上，我还看到了更加宝贵的一点，就是他们对孩子的喜爱，作为教师，首先要爱自己的孩子，爱他们才会把挚爱的音乐真正意义上传递出去，他们每一个人的风采都感染着我，每一个微笑都激励着我，也许这就是他们成功的关键所在，音乐已经在他们的身体内，而他们正是用自己身体的一言一行去教会着学生。

   最吸引我的还是在音乐中加入体态律动，包括用一些简易的道具做一些节奏训练，这些都给我很大的启示，我们处在的教学环境，教学资源短缺这个问题是不可避免的，而要善于利用有限的资源开发大的智慧这才是无限的。在今后的教学中，完全可以采用一些简单但很实用的方法去教给自己的学生，训练学生的肢体律动将作为我教学中的重要内容之一。

  最生动活泼的一堂课，不是要备课多久，而是看这个教师理解多久。

  作为一名音乐教师，我们的任务是诠释艺术的内涵，解读艺术的精华，从而简单的呈现给学生，让学生接受。这就要求教师要有深厚的音乐修养，我深知自己身上的压力，一定要加强自我的学习，不单单在音乐方面的提升，各个方面都要加强，涉及的领域也要拓宽，这样才可以呈现多元化的音乐课堂。努力做到通过音乐教育陶冶情操，激发学生对美的爱好和追求。

  通过这次培训，看到了多位优秀教师展示的课程，我看到了教师们在课堂上的严谨而又不失活泼的态度，我相信这一次的培训一定会为我今后的音乐教育事业做好榜样促进作用。同时，我也会学习前辈们的优秀教学经验，在此基础上形成自己独树一帜的教学风格。

  这是一次非凡的培训之旅，充实而又愉悦，让我觉得时间过得很快，感叹之余，培训生活也就结束了，但是庆幸我认识了很多同行前辈们，在今后的教育路程中，有你们的帮助我一定会进步。

